



## Спецпроект "По следу..." Жизнь как ребус, или Где искать след" ("Тамбовская жизнь")



О тайнах следствия — в беседе со старшим следователем-криминалистом Олегом Дорошиным

...Брызги крови на стене — веером, сломанный деревянный стул, топор, на столе — окурки, надкусанная шоколадка, пачка чая. Что здесь произошло? Задачка для начинающего следователя. Ситуация смоделирована на специальном полигоне, которым располагает следственное управление Следственного комитета России по Тамбовской области. Также молодому сотруднику надо показать какие именно здесь есть следы и как их правильно обнаружить и изъять. Ведь от грамотного осмотра места преступления во многом зависит успех его раскрытия. Всё начинается с поиска следов! Этому и обучает молодых специалистов старший следователь-криминалист отдела криминалистики СУ СК России по Тамбовской области Олег Дорошин. По итогам работы за 2022 год он стал победителем регионального этапа ведомственного конкурса в номинации «Лучший следователь-криминалист».



## ОТ САМОЛЁТОВ К КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ТЕХНИКЕ

Олег Борисович — один из опытнейших сотрудников, со стажем в криминалистике почти тридцать лет. А путь в профессию был необычным, начался с ... авиаотряда. У Олега Борисовича два высших образования: техническое и юридическое. После Кирсановского авиационного технического училища гражданской авиации работал в Тамбовском объединённом авиаотряде на аэродроме техником, инженером по обслуживанию самолётов и двигателей. Высшее образование получил в тамбовском техническом вузе. В девяностые годы жизненные обстоятельства так сложились, что сменил сферу деятельности, получил юридическое образование в ТГТУ, с 1994 года поступил на службу в прокуратуру специалистом криминалистического отдела. В обязанности Олега Борисовича и по сегодняшний день входит оказание практической помощи следователям в применении научно-технических средств, криминалистической техники при раскрытии и расследовании преступлений.

Дорошин обладает всеми необходимыми для следователя-криминалиста качествами: внимательностью к деталям, добросовестностью, тщательностью и терпением при работе на месте происшествия, нестандартностью мышления, так как порой следы преступника могут оказаться в самых невообразимых местах. Мастерски владеет и современными техническими средствами и теми аппаратами и приборами, которые применялись раньше. В учебном кабинете криминастики, где проводятся занятия с молодыми следователями, им собрана целая коллекция средств фото и видеофиксации.

«Фотоаппарат заряжали плёнкой в 36 кадров, не хватило — заряжали вторую, фотографии были черно-белыми, печатали их в специальном тёмном помещении. И тогда, и сейчас важно грамотно изготовить фототаблицу с места происшествия, снять крупный план, зафиксировать детали, труп, чтобы было полное представление о произошедшем. На вооружении у криминалиста всегда были такие поисковые приборы, как металлоискатели, щупы с помощью которых ищут предметы, в том числе пули, гильзы, оружие, на земле, под землёй, под водой, металлические магнитные подъёмники, которые подымают найденные предметы из труднодоступных мест — водоемов, колодцев, выгребных ям. С развитием научно-технического прогресса в арсенале следователей-криминалистов появилась современная техника, фотоаппараты и видеокамеры стали цифровыми», - говорит Олег Дорошин.

## ВОЛШЕБНЫЙ КЛЕЙ-МОМЕНТ И ТЕСТ НА КРОВЬ

Невидимые глазу следы поможет найти цианакрилатная камера, это такой, грубо говоря, ящик или шкаф, герметично закрывающийся, туда помещается какой-либо предмет, чтобы обнаружить на нём отпечатки, которые не выявились с помощью дактилоскопического порошка, в такой камере могут проявиться даже старые следы, трёхмесячной давности. При определённой температуре и влажности в камере происходит испарение эфира — цианакрилата, который есть в составе обычного клея-момента, и под его воздействием



---

предметы в камере словно окуиваются, и как по волшебству появляются следы.

В распоряжении отдела криминалистики есть специальный автомобиль — передвижная криминалистическая лаборатория с необходимым оборудованием для работы на месте происшествия. Есть у криминалистов свои «чемоданчики» с различными инструментами-помощниками. Если есть следы, похожие на кровь, то следователь-криминалист берёт экспресс-тест, помещает на тестовую пластинку капельку изъятого вещества, если появляются две полоски, то это кровь человека.

## СЛЕДЫ — НА СВЕТ

Обнаружить следы-невидимки помогает источник криминалистического света. Нажимаешь кнопку — включается яркий свет, и невидимые следы становятся видимыми, в комплекте — защитные очки. «С помощью такого источника ультрафиолетового излучения можно обнаружить биологические следы: кровь, сперму, следы пальцев рук, различные микрочастицы на предметах — волосы, крошки», — говорит Олег Борисович.

С помощью источника света раскрыты ряд половых преступлений. Преступник думал, что всё убрал и вымыл, а свет выявил его биологический след на ковре. Другой преступник предусмотрительно вымыл полы после убийства, а капелька крови попала под половицу, и её высветили. Есть злодеи, которые моют, тщательно вытирают ножи, орудия преступления, и не догадываются, что частичка крови может попасть в рукоятку ножа, заклёпки и её тоже можно обнаружить с помощью специальной техники.

## О ЧЁМ МОЛЧИТ МОБИЛЬНЫЙ ТЕЛЕФОН

В двухтысячных появился в распоряжении криминалистов мобильный комплекс по сбору и анализу цифровых данных, он позволяет извлекать и восстанавливать даже удалённую информацию с мобильных телефонов, ноутбуков, компьютеров. Некоторые любят снимать свои злодейства. Этот комплекс помогает раскрывать половые преступления. Помог он и восстановить истинную картину в расследовании дела о незаконном обороте наркотических средств в Тамбовской и Ивановской областях с участием несовершеннолетних. Так на телефонах, изъятых у подозреваемых, обнаружили удалённые фото с местами закладок наркотиков.

Мобильный телефон знает о хозяине практически всё: где и когда он был, кому и о чём писал, на какие ресурсы в интернете заходил и какими темами там интересовался. Подобная информация помогает собрать доказательственную базу по коррупционным делам, установить мотив совершения преступления либо исключить насильственный характер смерти в случаях, когда гражданин добровольно сводит счеты с жизнью. Есть у следователей-криминалистов обнаружители скрытых видеокамер, которые могут рассказать много интересного.



---

«Конечно, современные средства облегчили работу криминалиста, но успех расследования зависит от умения мыслить логически, предположить даже самую нестандартную ситуацию произошедшего, где искать возможные следы преступления», - говорит Олег Дорошин.

Так в практике был случай, когда, судя по обстановке явно произошло убийство, а следов нет. Единственный след пальцев остался на ... лампочке в помещении. Чтобы включить свет, надо было ввернуть лампочку. Так и поступил преступник, проникнув ночью в дом пенсионерки. Ему нужны были материальные ценности, а их в темноте не найти! Он вкрутил лампочку, а дальше делал своё чёрное дело в перчатках.

Единственный отпечаток пальца злодея удалось обнаружить на кошельке в деле об убийстве трех человек в садовом товариществе. Преступник тщательно готовился, был в маске и перчатках, видеокамеры на доме, возле которого совершил преступление, заранее развернул в другую сторону, у своей жертвы выхватил сумку, а деньги в кошельке искал уже без перчаток, поэтому и оставил след.

«Работа криминалиста — интересная, требующая скрупулёзности и логического мышления. Здесь не достаточно только умело владеть техникой, нужно еще очень хорошо знать тактику и методику расследования преступлений, проведения следственных действий, механизм изъятия следов. Можно найти один единственный след, но так неумело его изъять, что он потеряет доказательственное значение, а в нашем деле этого допустить нельзя», - подытоживает Олег Борисович.

Людмила СОКРУШАЕВА

Фото Павла ВАСИЛЬЕВА

26 Июля 2023

Адрес страницы: <https://tambov.sledcom.ru/folder/879194/item/1812641>